

**Правовой реализм Л.И. Петражицкого как вариант преодоления кризиса в философско-правовом дискурсе начала XX века**

**Научный руководитель – Денильханов Асланбек Хаважович**

***Лунев Владимир Романович***

*Аспирант*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Философский факультет, Кафедра философии политики и права, Москва, Россия

*E-mail: lunevl@mail.ru*

Предваряя рассмотрение философской концепции «правового реализма» Льва Иосифовича Петражицкого, мы в первую очередь, должны проследить цепочку процессов, которая пронизывает ход мысли общества, чтобы целостно прояснить духовный контекст эпохи начала XX века и проблематичность постановки в то время вопроса о сущности права вообще. Выделенный период характеризовался запуском процессов распада традиционного сословного общества, отказа от божественной легитимации монархической власти. Что стало источником порождения теоретических парадигм, ставящих в качестве локомотива истории и права конфликт. Технология взрывных изменений, в свою очередь, оставляла незамеченным влияние к качеству порождаемых ею социальных, правовых проектов. В немецкой правовой традиции, например, возобладала влиянием теория права как «борьбы индивидуальных интересов», за право воспринималась сама борьба, позиция силы, опасная в своей сущности ограниченной конъюнктурой в области принятия решения и использования властных полномочий как ресурсной базы для узких групп власть имущих. Порождаемые той ситуацией явления правового нигилизма, ослабления роли парламентаризма в качестве демократического установления, бюрократической экспансии и роста манипулирования правом и правосознанием граждан как со стороны государственной власти, так со стороны средств массовой информации, как ни странно звучат актуально и в сегодняшние дни.

Это дает возможность свежим взглядам рассмотреть варианты трактовки права и предпринимаемые попытки модернизации и поиска оптимальных ответов на вопросы о сущности права в начале XX века. В анализе же положения теории права (правовой философии) в России, как и во всей континентальной Европе того времени, в поисках выхода из тупиковой ситуации наметилась тенденция к размежеванию нескольких основных направлений. А именно выделились два основных течения - правовой идеализм и правовой позитивизм. Первые стремились включать право в мир идеи и искать его как отражение в человеческих поступках (интерпретация «сверху»). Вторые же делились еще на представителей социологического позитивизма — видели право среди социальных явлений (интерпретация «извне») — и правового позитивизма — видели право как самостоятельную систему норм (интерпретация «изнутри»).

Именно в такой ситуации интеллектуальных споров о сущности права на авансцену научного сообщества вышел Лев Иосифович Петражицкий (1867-1931) — российский и польский юрист и философ, один из основателей психологической школы права, сблизившийся в некоторых своих положениях и с позитивистами, и со сторонниками возрожденного естественного права, но так и не примкнувший ни к одному из течений и обосновавший свой подход. Петражицкий являлся видным представителем учения о возрождении естественного права, в котором европейские и русские либеральные деятели видели возможность преодолеть правовой нигилизм русского общества. Его воззрения представляют собой синтез неокантианской философии, этики, права и психологии. В отличие

от существовавших направлений философии и теории права, Лев Иосифович разработал оригинальную модель воздействия права на поведение индивидов путем механизмов, связанных с психологией и этикой. Ему предстояло предложить новые пути представления будущего философии права и новой теоретической парадигмы в юриспруденции.

Потому краеугольным камнем исследования становится выяснение роли «правового идеала» в реалистической концепции права Л.И. Петражицкого в интеллектуальной традиции русской философско-правовой мысли начала XX века. К решению данного проблемного вопроса необходимо подходить, отталкиваясь от аспектов более узкого характера. Таковыми являются следующие:

- 1) Выявление вектора развития философско-правовой мысли в России начала XX в. посредством анализа роли течений правового идеализма и позитивизма;
- 2) Исследование основных положений реалистической концепции естественного права Л.И. Петражицкого;
- 3) Определение степени влияния философско-правовых идей Л.И. Петражицкого на развитие теории естественного права и практическое приложение в программных положениях, идеологических установках будущих правовых актов в Российской Империи;
- 4) Актуализация пути реализации идеи правового реализма посредством анализа потенциала общественно-политических преобразований в современном российском обществе.

В прояснении данных аспектов будем руководствоваться специальной литературой, освещающей роль философско-правовых идей Л.И. Петражицкого. В вопросах, посвященных проблеме идеала Л.И. Петражицкого и переосмыслению сущности права, будем рассматривать исследования Н.С. Тимашева, А. Валицкого, А.С. Медушевского и И.Ф. Мачина. В освещении анализа современного прочтения идей правового реализма коснемся исследований Р. Коттерелла.

### Источники и литература

- 1) Валицкий А. Философия права русского либерализма / Анджеи Валицкий; пер. с англ. О. В. Овчинниковой, О. Р. Пазухиной, С. Л. Чижкова, Н. А. Чистяковой под науч. ред. С. Л. Чижкова. — Москва: Мысль, 2012. 567 с.
- 2) Петражицкий Л.И. «Теория права и государства в связи с теорией нравственности». СПб., 2000. 602с.
- 3) Тимашев Н.С. Предисловие к «Теории права и государства» Л.И. Петражицкого. Англ. Перевод Г.В. Бабб. Кембридж, 1955. 409с.
- 4) Медушевский А.С. «Л.И. Петражицкий и кризис права начала XX века». *Persona Grata*. No3 (56), 2006. С. 191.
- 5) Мачин И.Ф. Наука правовой политики в интерпретации Л.И. Петражицкого: «После римского права было и Евангелие любви». *Концепция права*. 2017. С 54-67.
- 6) Коттерелл Р. Петражицкий и современные социально-правовые исследования // *Известия ВУЗов. Правоведение*. – 2013. – No 5 (310). – С. 9-25.